

Ο «μαχόμενος δάσκαλος» Πολιτικής Επιστήμης Πολιτειολογίας, «Χωρίς στέμμα. Η αβασίλευτη Μεσοπολέμου. ...

Media: POLITICAL Page: 40 Published at: 10-01-2024
Author: Surface: 825.91 cm² Circulation: 0
Subjects:



ΘΑΝΑΣΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ

Ιστορική έκδοση για τον ελληνικό Μεσοπόλεμο



Ο «μαχόμενος δάσκαλος» Πολιτικής Επιστήμης - Πολιτειολογίας, πολιτικός αναλυτής και αρθρογράφος της «Political» Θανάσης Διαμαντόπουλος υπογράφει μια ολοκαίνουργια ιστορική έκδοση με τίτλο «Χωρίς στέμμα. Η αβασίλευτη του Μεσοπολέμου. Ανατομία ενός ιστορικοπολιτικού ατυχήματος» (Πατάκης).

Ειδικός στη θεωρία των πολιτικών κομμάτων - κομματικών συστημάτων, όπως επίσης στην ελληνική πολιτική ζωή του 20ού αιώνα και στα εκλογικά συστήματα, ο διδάκτωρ του Πανεπιστημίου Paris I - Σορβόνης, με βαθιά γνώση του αντικείμενου, παρουσιάζει την ιστορία του Μεσοπολέμου στην Ελλάδα με μια νέα αντικειμενική προοπτική συνολικής θεώρησης της εποχής. «Ο πρωταρχικός στόχος του πονήματος αυτού δεν είναι αφηγηματικός. Κύρια πρόθεση του γράφοντος είναι να ανασυνθέσει, να αναδείξει και να αναλύσει τη φύση, παράλληλα δε να ερμηνεύσει τη δραματική πορεία, τους διαρκείς τριγμούς, τις επαναλαμβανόμενες εκτροπές, τις πολυειδείς δονήσεις και την επώδυνη κατάληξη αυτής της "πολιτευματικής παρένθεσης" που άνοιξε στις 25 Μαρτίου του 1924 για να κλείσει δραματικά τον Νοέμβριο του 1935», αποκαλύπτει ο Θανάσης Διαμαντόπουλος στο οπισθόφυλλο του βιβλίου. Και προσθέτει: «Ελπίζω ο αναγνώστης που θα κάνει τον κόπο να εντρυφήσει στο παρά να νιώσει τον παλμό και τη δόνηση του πλήθους, του οποίου οι διάφορες "ιδεολογικά έμφορες", ενίοτε μάλιστα ένοπλες, μερίδες συγκρούονταν στα τέλη του 1923 ζητωκραυγάζοντας οι μεν υπέρ της Δημοκρατίας, οι δε υπέρ της Βασιλείας (κάποιοι ακόμη και υπέρ των Σοβιέτ...). Και να αισθανθεί την "εμπύρετη" ένταση των κοινοβουλευτικών διαξιφισμών μεταξύ Βενιζέλου και Παπαναστασίου το 1924. Και να "ακούσει" τον ήχο των πυροβόλων του Κονδύλη, όταν το 1926 έδιναν το τελειωτικό και πολυαιμακτικό χτύπημα στα παραστρατιωτικά "Δημοκρατικά Τάγματα", τα οποία μόλις λίγες ημέρες νωρίτερα ο

κυνικός στρατηγός είχε χρησιμοποιήσει για να ανατρέψει το καθεστώς του Πάγκαλου. Ή όταν τα ίδια αυτά πυροβόλα συνέτριβαν το 1935 τον τελευταίο "ένοπλο σπασμό" της ηφαιστειώδους ιδιοσυγκρασίας του Βενιζέλου».

Ακολουθώντας την προηγούμενη μονογραφία του για τη δίκη των Έξι («Ο Εθνικός διχασμός και η κορύφωσή του. Η Δίκη των "Έξι". Εξίλασμός ή δικαστικός φόνος»), η νέα πολύτιμη μελέτη του πανεπιστημιακού καθηγητή περιλαμβάνει στις σελίδες της ένα ειδικό κεφάλαιο (επίμε-

τρο) διά χειρός του πολιτικού και πρώην υπουργού Ευάγγελου Βενιζέλου, ο οποίος αναφέρει μεταξύ άλλων: «Ο Θανάσης Διαμαντόπουλος, έγκριτος καθηγητής της πολιτικής επιστήμης, με μεγάλες επιδόσεις στην πολιτική ιστορία, διαθέτει στέρεη νομική κατάρτιση, εφάπτεται με πολλά από τα επιμέρους αντικείμενα του Συνταγματικού Δικαίου και συλλαμβάνει πάντοτε συνολικά και συνθετικά τις ιστορικές περιόδους με τις οποίες ασχολείται. Γνωρίζει άλλωστε να κινείται διαχρονικά και συγχρονικά και να συνδέει τις ιστορικού χαρακτήρα έρευνές του με τις σημερινές προσαμβάνουσες παραστάσεις και τα θεωρητικά και εννοιολογικά εργαλεία της σύγχρονης πολιτικής επιστήμης».

Και σημειώνει: «Το βιβλίο του για τον Μεσοπόλεμο και ιδίως την πολιτική και συνταγματική διάσπαση της περιόδου, είναι σύνοψη και επαναπροσέγγιση ταυτοχρόνως μιας περιόδου που όπως όλη η διαδρομή του νέου ελληνικού κράτους βρίσκεται στο υπόβαθρο της ύστερης Μεταπολίτευσης στην οποία ζούμε. Μας βοηθά συνεπώς να αντιληφθούμε το βάθος και τις διαφορές θεσμικών και πολιτικών προβλημάτων που είναι πάντα ανοικτά και κρίσιμα. Μια συμβολή τέτοιας στόχευσης και ποιότητας είναι πάντοτε καλοδεχόμενη».



Ο καθηγητής Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στην Πάντειο, πολιτικός αναλυτής και αρθρογράφος της «Political» υπογράφει το νέο του βιβλίο με τίτλο «Χωρίς στέμμα. Η αβασίλευτη του Μεσοπολέμου. Ανατομία ενός ιστορικοπολιτικού ατυχήματος»